過去に当院または佐賀県肝疾患医療提供体制登録医療機関で無料肝炎 ウイルス検査、精密検査費助成、抗ウイルス治療費助成を受けられた 方へのお知らせ

~佐賀県の肝がん死亡を減らすための共同研究にご協力ください~

# 【研究課題名】

佐賀県肝疾患対策推進計画で得られたデータを活用した肝疾患対策調査研究

## 【研究の対象となる方】

この研究は当院または佐賀県肝疾患医療提供体制登録医療機関で、2012 年 1 月 1 日から 2022 年 12 月 31 日の間に、佐賀県無料肝炎ウイルス検査、精密検査費助成、抗ウイルス治療費助成を受けられた方、肝疾患センターのアンケートにご協力いただいた方全員を対象としています。

## 【研究の目的と背景】

佐賀県は人口 10 万人に対する肝がん粗死亡率が 15 年連続全国 1 位の状況がつづいています。佐賀県の肝がん死亡を減らすため、佐賀大学医学部附属病院肝疾患センターは佐賀県健康増進課と共同で「佐賀県肝疾患対策推進計画」の元で佐賀県の肝疾患対策に取り組んでいます。今回、その計画で集められた結果を二次的に解析することで、佐賀県の肝疾患の状況把握と課題を検討することを目的としています。

# 【研究期間】

臨床研究倫理審査委員会承認日 $(2015 \pm 1 \, \text{月} \, 5 \, \text{日}) \sim 2023 \pm 3 \, \text{月} \, 31 \, \text{日}$ 

#### 【研究の方法・利用させていただくあなたの診療情報について】

この研究では当院または佐賀県肝疾患医療提供体制登録医療機関で無料肝炎ウイルス検査、精密検査費助成、抗ウイルス治療費助成を受ける際や報告書に記載されたデータ、具体的には年齢、性別、飲酒歴、既往歴、血液検査結果、画像検査結果、身長、体重、病理検査結果などのデータ、肝疾患センターでいただいた各種アンケート調査結果を使用します。

佐賀県肝疾患医療提供体制登録医療機関にて得られた上記のデータは、個人の情報が分からないよう個人を識別できる情報(氏名、住所、電話番号など)を削除するなどの匿名化処理を行ったうえで、佐賀大学医学部附属病院または、佐賀県健康増進課へ送られ集積されます。集積された情報については、佐賀大学医学部附属病院で解析が行われます。

## 【佐賀県肝疾患医療提供体制登録医療機関について】

佐賀県庁内ホームページに佐賀県肝疾患医療提供体制登録医療機関の一覧が公表されています。当院以外にも受診された医療機関がある場合はご確認ください。 https://www.ganportal-saga.jp/files/uploads/020728 現在%E3%80%80 R 2 佐賀県 肝疾患医療提供体制登録医療機関.pdf

### 【個人情報の取扱い】

研究情報はいずれもアンケートや助成等を受ける際にデータ利用について同意を 既にいただいていたものです。みなさんのお名前、住所などプライバシーに関する 情報は、すべて佐賀県健康増進課と肝疾患センターで匿名化されたものを利用しま す。そのため、外部に漏れることは一切ありません。また、今回の研究で得られた 結果に関しては、医学的な専門学会や専門雑誌などで報告されることがありますが、 前述のとおり患者さんの個人情報は守られます。データの管理は佐賀県健康増進課 または肝疾患センターで行い、データの解析は肝疾患センター内のコンピュータ (病院のコンピュータと繋がっていないもの)で行います。情報管理責任者は次頁に 記載しています。

### 【この研究により期待される利益】

研究参加によりあなたに直接的な利益はありません。ただ、研究成果により今後の 診療・医学の発展に対し貢献ができると考えられます。

#### 【この研究への参加に伴う危険または不快な状況】

今回は佐賀県肝疾患対策推進計画の中で既に提出されたデータのみを使用しますので、あなたに危険や不快な状態が及ぶ可能性はありません。

#### 【研究の参加に異議がある場合】

本研究の対象の方もしくは代理人の方で、この調査にご協力いただけない場合、 佐賀大学医学部附属病院にデータが送られる前であれば拒否の申出が可能です。下 記の連絡先までご連絡ください。また、拒否を申し出ても対象の方に不利益が生じ ることはありません。

但し、すでにデータを匿名化した後(佐賀大学医学部附属病院へデータが送られた後)に拒否の申し出があった場合、個人を特定することができないため、データからの削除はできませんので、ご了承ください。

## 【研究への質問・苦情などの連絡先】

本研究に関するご質問等ありましたら、遠慮なくご自由に下記の研究責任者までお尋ね下さい。

研究総括責任者 佐賀大学医学部附属病院肝疾患センター氏名 高橋宏和 当院研究責任者(情報管理責任者) 肝疾患センター 特任教授 氏名 高橋宏和

連絡先:佐賀県健康増進課 がん対策推進担当

佐賀市城内 1 丁目 1-59 佐賀県庁 電話: 0952-25-7074 (課直通)

佐賀大学医学部附属病院 肝疾患センター 肝臓なんでも相談窓口

佐賀市鍋島 5-1-1

電話:0952-34-3731 (相談員直通)

共同研究機関(施設/診療科(所属課)/担当者)

- ・佐賀県/健康福祉本部 健康増進課 がん対策推進担当係長/古川 修一
- 佐賀県医師会/肝癌部会 会長/平井 賢治
- · 佐賀県薬剤師会/会長/佛坂 浩

このお知らせは当院臨床研究倫理審査委員会承認日より 2023 年 3 月 31 日までの間、研究対象となる患者さんへの公表を目的に佐賀大学医学部附属病院臨床研究センターホームページ(HP)で掲載しているものです。

臨床研究センターHP: http://www.hospital.med.saga-u.ac.jp/chiken/

なお、この研究内容は、佐賀大学における所定の委員会で審査を受け、承認されたものです。臨床研究センターHPでは、当委員会に関する他の情報等も公表していますのでご覧下さい。